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1. Методология и методика исследования 

 

Социологическое исследование, посвящённое определению уровня 

электоральной активности жителей города г. Сургута, проведено сотрудниками 

МКУ «Наш город» во исполнение распоряжения Администрации города от 

27.02.2017 № 258 «Об утверждении плана-графика социологических 

исследований на 2017 год» (с последующими изменениями)
1
. 

Цель исследования – определение электорального потенциала жителей 

города и отношения населения к выборному процессу в период подготовки и в 

ходе проведения избирательной кампании. 

Задачи исследования: 

1. Определение степени информированности граждан о предстоящих 

дополнительных выборах депутатов Думы ХМАО – Югры VI созыва. 

2. Прогнозная оценка уровня электоральной активности жителей города, 

проживающих в границах Сургутского одномандатного избирательного 

округа № 10. 

3. Определение мотивов неучастия жителей города, проживающих в границах 

Сургутского одномандатного избирательного округа № 10, на 

дополнительных выборах. 

4. Изучение электоральных ориентаций сургутян, степени политического 

интереса в отношении дополнительных выборов депутатов Думы ХМАО – 

Югры VI созыва. 

Объект исследования – население в возрасте 18 лет и старше, постоянно 

проживающее на территории Сургутского одномандатного избирательного округа 

№ 10, имеющее право голосовать на выборах. 

Предмет исследования – уровень электоральной активности жителей 

города, проживающих в границах Сургутского одномандатного избирательного 

округа №10. 

Объем и формирование выборки 

В ходе исследования был осуществлен: 

1. Сбор информации путем опроса респондентов методом 

формализованного интервью по месту жительства. Тип выборочной 

совокупности: стратифицированная, территориальная, случайная выборка 

(квотирование по полу, возрасту, территории проживания респондентов). Шаг 

выборки составляет 3/5 домохозяйств, в зависимости от количества этажей 

многоквартирного дома. 

2. Сбор информации путем личных формализованных интервью 

респондентов в местах массового скопления людей (МКУ «МФЦ г. Сургута», 

                                                 
1
 Полевой этап исследования проведен в июне 2017 года. 
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торговые (торгово-развлекательные) центры: «Сургут Сити Молл», «Сити 

Центр», «Агора») с использованием квотирования по полу, возрасту и месту 

проживания респондентов. 

Объем выборки 400 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, постоянно 

проживающих на территории Сургутского одномандатного избирательного 

округа № 10. Выборка репрезентативна половозрастной характеристике 

генеральной совокупности. Ошибка выборки не превышает 5% на 95% 

доверительном интервале.  

 

Таблица 1. Структура генеральной совокупности
2
 

 Муж. Жен. 

от 18-30 лет 6 836 6 638 

от 31 до 49 лет 12 184 12 727 

от 50 лет и старше 10 921 15 270 

Итого 29 941 чел. 34 635 чел. 

 

Таблица 2. Структура выборочной совокупности 

 Муж. Жен. 

от 18 -30 лет 39 45 

от 31 до 49 лет 71 83 

от 50 лет и старше 75 87 

Итого 185 чел. 215 чел.  

 

Таблица 3. Рабочий план исследования 

№ Название этапа 
Срок 

реализации 

1 

Разработка методики исследования, подготовка и согласование 

анкеты (тираж). Согласование возможности проведения 

анкетирования на базе учреждений / организаций города 

Февраль - Май 

2017 г. 

2 

Проведение опроса среди жителей города, контроль качества 

полевых работ (телефонный контроль подлинности проведения 

опроса – не менее 80% от выборочной совокупности, 100% 

визуальный контроль качества и объема заполнения анкет)  

Июнь 2017 г. 

3 Обработка и кодировка результатов опроса Июнь 2017 г. 

4 
Анализ данных, подготовка и оформление отчета. 

Тиражирование и предоставление отчета в адрес заказчика 

Июль 2017 г. 

 

                                                 
2
 По данным территориальной избирательной комиссии города Сургута за I кв. 2017 года. 
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2. Информация о респондентах, принявших участие в исследовании 

 

В опросе приняли участие 400 респондентов, 46,3% из которых – мужчины, 

53,7% – женщины. Половозрастные характеристики участников опроса 

представлены в диаграмме (Рис.1). 

 
Рис.1. Половозрастные характеристики респондентов, в% 

 

В отношении сфер занятости участников опроса выявлено следующее: из 

100% респондентов 57,8% - трудозанятые, 27,2% - пенсионеры, 4,8% - студенты 

(учащиеся), 10,2% - занимаются домашним хозяйством, временно без работы, 

либо находятся в декретном отпуске (Рис.2). 

 
Рис.2. В какой сфере Вы работаете?, в% 
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В отношении территорий города
3
, учитывая локализованный характер 

выборки, 82,0% адресов, указанных респондентами в качестве своего места 

жительства, относятся к Центральному району города, 17,5% - к Северному 

жилому району и 0,5% - к Северному промышленному району (Рис.3).  

 
Рис. 3. Территориальные границы районов г. Сургута 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 Квотирование выборки осуществлялось по территории Сургутского одномандатного избирательного округа №10. 
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3. Результаты исследования 
 

Информированность населения 

 

По результатам опроса, к июню 2017 года о предстоящих довыборах 

депутатов Думы ХМАО – Югры VI созыва информированы в среднем 41,3% 

сургутян, проживающих в границах Сургутского одномандатного избирательного 

округа № 10. Тогда как 58,7% опрошенных ответили, что слышат впервые о 

предстоящей избирательной кампании. Необходимо отметить, что в сравнении с 

показателями мониторинга
4
, проведенного в отношении выборов депутатов Думы 

ХМАО – Югры VI созыва, уровень информированности избирателей о 

предстоящей кампании ниже, практически, на 50% (Рис.4). 

 
Рис.4. Знаете ли Вы о предстоящих в 2017 году дополнительных выборах депутатов в Думу 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному 

избирательному округу № 10?, в% 

 

Парные распределения ответов респондентов демонстрируют сохранение 

тенденции, отмеченной в предыдущих годах. Так по результатам опросов 2016 

года была выявлена следующая закономерность: информированность 

респондентов женского пола, в среднем (по всем уровням выборов) на 1,75% 

выше информированности респондентов мужского пола. Аналогичная ситуация 

наблюдается и в результате анализа ответов интервьюируемых в 2017 году. По 

результатам опроса количество женщин, знающих о предстоящих в 2017 году 

                                                 
4
 Экспресс-опросы проведены в марте, мае, июле и августе 2016 года. 
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дополнительных выборах депутатов Думы ХМАО – Югры, на 5,9% выше 

количества мужчин. 

В отношении возрастных категорий опрошенных, наиболее 

информированными о выборах (среди всех групп возрастов) остаются сургутяне в 

возрасте 50 лет и старше (аналогично результатам исследований 2016 года). Так, в 

среднем, процент информированных респондентов из группы опрошенных в 

возрасте 50 лет и старше на 3% выше, чем процент информированных 

респондентов в возрасте от 31 до 49 лет, и на 9,3% выше, чем число 

информированных в возрастной группе 18 – 30 лет. Отметим, что аналогично 

распределениям по гендерному признаку, выявленным в результате 

мониторинговых опросов 2016 года и опроса 2017 года, чем респондент старше, 

тем выше его уровень осведомлённости, заинтересованности в информации о 

выборах (Рис.5). 

 
Рис.5. Распределение ответов респондентов на вопрос «Знаете ли Вы о предстоящих в 2017 

году дополнительных выборах депутата в Думу Ханты-Мансийского автономного округа – 

Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному округу № 10?» в каждой из 

групп возрастов, в% 

 

Учитывая отсутствие необходимости использования квотирования по 

районам проживания респондентов, парные корреляции вопроса о соотношении 

информированных и не информированных участниках опроса, в зависимости от 

территории проживания, не несут никакой закономерности. 

В отношении сферы деятельности опрошенных, наибольшая 

информированность о предстоящих дополнительных выборах отмечается среди 

респондентов, занятых в сфере государственного и муниципального управления, 

газодобычи и транспортировки газа, и строительства (Рис.6). 
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Рис.6. Распределение ответов респондентов на вопрос «Знаете ли Вы о предстоящих в 

2017 году дополнительных выборах депутатов в Думу Ханты - Мансийского автономного 

округа – Югры шестого созыва по Сургутскому одномандатному избирательному округу № 

10?» в соответствии со сферами занятости, в% 

 

Таким образом, можно отметить, что вне зависимости от уровня и времени 

проведения выборов, полученные результаты характерны тенденциям, 

выявленным ранее. При этом степень информированности избирателей находится 

на уровне 40%, что свидетельствует о необходимости более тщательного 

проведения информационной кампании, в особенности среди молодых 

избирателей. 
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Исходя из результатов опроса, потенциал явки избирателей в июне 2017 

года составляет 56,7% (в сумме ответов «Скорее всего, буду участвовать» и «Да, 

обязательно») (Рис.7). При этом о своем решении принять обязательное участие в 

выборах заявили 33,5% опрошенных. 
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Рис.7. «В день голосования 10 сентября 2017 г. состоятся дополнительные выборы депутата в 

Думу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому 

одномандатному избирательному округу № 10. Примите ли Вы участие в голосовании на этих 

выборах?», в% 

 

Согласно результатам исследования не планируют голосовать на 

дополнительных выборах в сентябре 2017 года в общей сложности около 22% 

сургутян (в сумме ответов «Скорее всего, не буду участвовать» и «Точно не пойду 

на выборы»), и ещё 21,5% до настоящего момента не приняли окончательного 

решения. Далее, сургутянам задавался вопрос о том, насколько они уверены в 

своём решении. Из 33,5% заявивших, что «совершенно точно» придут на 

избирательные участки, сомневаются в окончательности своего решения 

примерно 14% респондентов. Среди тех, кто отметил что «Скорее всего, будет 

участвовать» (23,2%), «сомневающихся» – 81,1% (Рис.8). В целом (если 

исключить процент ответов тех, кто не уверен в своём решении), можно 

заключить, что к июню 2017 года заявляют о готовности прийти на выборы 

около 28,7% респондентов. 

 
Рис.8. Парное распределение ответов на вопросы: «В день голосования 10 сентября 2017 г. 

состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному округу № 10. 

Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» и «Ваше решение об участии в 

выборах окончательное или может измениться?», в% 
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Одной из задач настоящего мониторинга являлось, также, определение 

причин отказа от явки на выборы части респондентов (9,8%), заявивших о 

твёрдом намерении не принимать участия в предстоящем голосовании. Стоит 

отметить, что по результатам анализа, 87,5% респондентов, заявивших о том, что 

«точно не пойдут на выборы», не принимали участие в голосовании на выборах, 

состоявшихся 18 сентября 2016 года (Рис.9). 

 
Рис.9. Парное распределение ответов на вопросы: «В день голосования 10 сентября 2017 г, 

состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному округу № 10. 

Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» и «Ваше решение об участии в 

выборах окончательное или может измениться?», в% 

 

Тройка лидирующих мотивов неучастия в выборах в 2016 году, указанная 

респондентами в июне 2017 года, это ответы: «Другое», «Не интересуюсь 

политикой» и «Не знаю никого из депутатов» (Рис.10). Среди ответов «Другое» 

чаще всего упоминалось: отсутствие времени (7 повторений), нахождение на 

работе (6 повторений) и отсутствие информации о проведении выборов (3 

повторения)
5
. Часть горожан, отметив «другую» причину не указали, в чём 

именно она заключается. Показательно, что анализ ответов респондентов, 

принявших окончательное решение о неучастии в выборах, выявил практически 

аналогичные мотивы. В лидирующих позициях рейтинга ответов этой группы лиц 

(«Точно не пойду на выборы»): «Не интересуюсь политикой» (38,5%), «Не 

доверяю депутатам/партиям» (20,5%) и вариант ответа «Другое» (10,3%) (Рис.11). 

                                                 
5
 Полный перечень ответов на открытые и «полузакрытые» вопросы представлен в приложении № 2. 
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Рис.10. Если Вы не принимали участие, то по какой причине?, в % 

 

 
Рис.11. Парное распределение варианта ответа «Точно не пойду на выборы» вопроса «В день 

голосования, 10 сентября 2017 г., состоятся дополнительные выборы депутата в Думу 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному 

избирательному округу № 10. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» с 

вопросом «Если Вы не принимали участие, то по какой причине?», в % 

 

Парные распределения ответов респондентов с социально-

демографическими характеристиками участников опроса показывают, что число 

потенциальных избирателей всё также составляют в большей степени женщины 

(Рис.12). Готовность к участию в выборах среди женщин на 11% выше, чем среди 

мужчин (имеется в виду разница совокупных ответов «Да, обязательно» и 

«Скорее всего, буду участвовать» между группами респондентов). Причём данная 

тенденция сохраняется на протяжении всего мониторинга общественного мнения 

с 2016 года.  

4 
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Рис.12. Парное распределение ответов респондентов на вопрос «В день голосования 10 

сентября 2017 г. состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному 

округу № 10. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» с гендерными 

характеристиками респондентов, в% 

 

В отношении возрастных категорий опрошенных, также, наблюдается 

сохранение тенденции, когда желание участвовать в выборах изъявляют в 

большей степени респонденты в возрасте 50 лет и старше (67,5% в совокупности 

ответов «Да, обязательно» и «Скорее всего, буду участвовать»). В меньшей 

степени заявляют о готовности голосовать респонденты 18 – 30 лет (41,5%) 

(Рис.13). 

 
Рис.13. Парное распределение ответов респондентов на вопрос «В день голосования 10 

сентября 2017 г, состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному 

округу № 10. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» с возрастными 

характеристиками респондентов, в% 
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Потенциал участия населения в выборах в зависимости от территории 

проживания респондентов не несет в себе информативности по причине 

локализованного характера выборки. При этом, исходя из разделения адресов 

проживания участников опроса по 25-ти одномандатным избирательным округам
6
 

(Рис.14) можно выявить предварительные данные, на основании которых, в 

дальнейшем возможно проведение более массированной информационной 

кампании. Так, по результатам исследования, среди 7 одномандатных 

избирательных округов города Сургута, наибольшее желание принять участие в 

дополнительных выборах депутата Думы Ханты-Мансийского автономного 

округа – Югры шестого созыва изъявили жители, проживающие на территории 

избирательных округов № 5 (68,2%
7
), № 6 (60,5%) и № 11 (60,2%).О своем 

решении не принимать участие в выборах
8
 заявили, преимущественно, сургутяне, 

проживающие в границах избирательных округов № 8, № 7 и № 4 (Табл.4). 

 

 
Рис.14. Границы избирательных округов, в которых проживают респонденты, в% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
6
 Решение Думы г. Сургута от 28.03.2016 № 841-VДГ «Об утверждении схемы одномандатных избирательных 

округов для проведения выборов депутатов Думы города Сургута» 
7
 В совокупности ответов «Да, обязательно» и «Скорее всего, буду участвовать». 

8
 В совокупности ответов «Точно не пойду на выборы» и «Скорее всего, не буду участвовать». 
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Таблица 4. Парное распределение ответов респондентов на вопрос «В день голосования 10 

сентября 2017 г. состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского 

автономного округа – Югры VI созыва по Сургутскому одномандатному избирательному 

округу № 10. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах?» с одномандатными 

избирательными округами № 4,5,6,7,8,10,11 

 
№ 4 

(22,5%) 

№ 5 

(11%) 

№ 6 

(9,5%) 

№ 7 

(19%) 

№ 8 

(5,3%) 

№ 10 

(4,5%) 

№ 11 

(28,3%) 

Да, обязательно 30 43,2 26,3 30,3 23,8 38,9 38,1 

Скорее всего, буду 

участвовать 

23,3 25,0 34,2 21,1 19 16,7 22,1 

Еще точно не решил 21,1 20,5 21,1 21,1 23,8 22,2 22,1 

Скорее всего, не буду 

участвовать 

12,2 4,5 7,9 10,5 9,5 16,7 8,8 

Точно не пойду на выборы 13,3 6,8 10,5 17,1 23,8 5,6 8,8 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Необходимо обратить внимание, что квотирование выборки по 

территориальному признаку, помимо опроса респондентов по Сургутскому 

одномандатному избирательному округу № 10 не осуществлялось, соответственно 

при анализе результатов исследования следует учитывать погрешность 

полученных данных.  

 

Электоральные предпочтения  

и уровень доверия к депутатам  

 

По результатам исследования было выявлено, что основными мотивами 

неучастия респондентов в выборах 2016 года являлось, как аполитичное 

отношение ко всему происходящему, так и не информированность и отсутствие 

доверия к депутатам/политическим партиям. Исходя из этого, мы попытались 

определить уровень информированности участников исследования о решениях, 

принимаемых депутатами Думы ХМАО – Югры. Респондентам необходимо было 

отметить степень своей информированности по шкале от 1 до 5, где «1» – совсем 

не информирован, а «5» – информирован полностью (Табл.5).   

 

Таблица 5. Отметьте, пожалуйста, степень Вашей информированности о решениях, 

принимаемых депутатами Думы ХМАО – Югры, по шкале от 1 до 5, где «1» – совсем не 

информирован, а «5» – информирован полностью 

«1» «2» «3» «4» «5» 

33,6% 22,2 27,1 9,6 7,5 

 

Таким образом, согласно полученным результатам, большая часть 

участников исследования заявили о своей не информированности о деятельности 

депутатов Думы ХМАО – Югры. Только 7,5% опрошенных выбрали цифру «5», 
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тем самым указав на полную информированность. Показательно, что среди таких 

респондентов в большей степени женщины, участники опроса в возрасте 50 лет и 

старше, сферой деятельности которых является военная служба. Среди 

респондентов, отмечавших свою не информированность, в большей степени 

мужчины, участники исследования в возрасте 31-49 лет и представители СМИ
9
. 

При этом, не смотря на очень низкий процент информирования 

респондентов о деятельности депутатов Думы ХМАО – Югры, уровень доверия к 

ним находится на среднем уровне. Так, чуть более 30% интервьюируемых 

отметили, что «скорее доверяют» депутатам Думы ХМАО – Югры. Практически 

четверть опрошенных выбрали противоположную позицию и отметили, что 

«скорее не доверяют» их деятельности. При этом самый меньший процент 

ответов получил вариант – «Полностью доверяю» (Рис.15). 

 
Рис.15. Отметьте, пожалуйста, уровень Вашего доверия депутатам Думы ХМАО – Югры VI 

созыва?, в % 

 

Далее была сделана попытка проанализировать, какая именно категория 

участников опроса выражает / не выражает доверие к деятельности депутатов 

региональной законодательной власти.  

Среди тех, кто выражает свое доверие региональным парламентариям в 

большей степени, респонденты женского пола и участники опроса в возрасте 50 

лет и старше. Среди тех, кто выбрал вариант ответа «Полностью не доверяю», в 

большей степени мужчины и интервьюируемые в возрасте 18 – 30 лет (Рис.16). 

                                                 
9
 Приложение №3. 
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Рис.16. Парное распределение ответов респондентов на вопрос «Отметьте, пожалуйста, 

уровень Вашего доверия депутатам Думы ХМАО – Югры VI созыва?» с половозрастными 

характеристиками респондентов, в % 

Далее, респондентов просили ответить на открытый вопрос анкеты и 

назвать фамилии/имена лиц (кандидатов), которых они готовы были бы 

поддержать на предстоящих довыборах депутатов Думы ХМАО – Югры VI 

созыва от города Сургута. При исключении вариантов ответов «не знаю никого», 

«не осведомлен», «никого» таблица выглядит следующим образом (Табл.6): 

 

Таблица 6. Ответы респондентов на вопрос «Кого из кандидатов или иных лиц, Вы готовы 

были бы поддержать на предстоящих довыборах депутатов Думы ХМАО – Югры VI созыва 

от города Сургута?», кол-во повторений 

Ф.И.О. Количество повторений 

Красноярова Н.А. 14 

Макеев С.Ф. 7 

Шувалов В.Н. 5 

Леснова О.В. 4 

Важенин Ю.И. 3 

Айсин Р.Р. 3 

Рябов С.В. 3 

Пономарев В.Г. 3 

 

Среди десятков единичных высказываний (см. приложение 2), несколько 

фамилий были названы неоднократно, разными респондентами  

(Красноярова Н.А., Макеев С.Ф., Шувалов В.Н., Леснова О.В., Важенин Ю. И., 

Айсин Р.Р., Рябов С.В., Пономарев В.Г. и др.).  

Количество таких упоминаний, как и прежде не столь существенно для 

выборки опроса в 400 человек, вместе с тем наблюдается рост узнаваемости 

именно местных политических деятелей (депутатов). Стоит отметить, что 

экспресс-опросы, проведенные в 2016 году, демонстрировали отсутствие интереса 

сургутян к деятельности именно местных политиков, что сказывалось и на 
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результатах исследования. Стоит отметить, что большинство названных фамилий 

уже звучало из уст сургутян при проведении репрезентативного опроса перед 

выборами 2016 года (Табл.7).  

 

Таблица 7. Ответы респондентов на вопрос «Кого, из действующих депутатов, или иных лиц 

(например: предпринимателей, известных людей, общественных и партийных деятелей и пр.), 

Вы бы хотели видеть в составе представительных органов власти ХМАО – Югры:», в 

динамике (в скобках указана частота повторений)  

Март, 2016 Май, 2016 Июль, 2016 Август, 2016 
Комарова Н.В. (8), 

Айсин Р.Р. (6), 

Богданов В.Л. (2). 

Айсин Р.Р. (12), 

Иванов И.А,  

Барсов Е.В.,  

Сазонов О.А.,  

Вац А.С.,  

Логинов Э.Б. (по 3). 

Айсин Р.Р. (42), 

действующих партийных 

и общественных деятелей 

(13),  

предпринимателей (11),  

Барсов Е.В. (11), Комарова 

Н. В. (9), Пахотин Д.С. (8), 

известных людей (8). 

Кандаков И.С. (19), 

Леснова О.В. (13), 

Макеев С.Ф. (11)  

Айсин Р.Р. (7),  

Важенин Ю.И.,  

Вац А.С.(по 5). 

Исходя из результатов исследования электоральной активности сургутян, 

проживающих в границах Сургутского одномандатного избирательного округа  

№ 10, можно сделать следующие выводы: 

1. Степень информированности респондентов о предстоящих 

дополнительных выборах депутатов Думы ХМАО – Югры (по состоянию на июнь 

2017 года) находится на уровне ниже среднего, и составляет 41,3%. 

Сравнительная характеристика ответов респондентов из разных социально-

демографических групп схожа с результатами опросов 2016 года. Среди мужчин и 

женщин процент информированных несколько разнится (с незначительным 

перевесом в сторону информированности женщин), в отношении возрастных 

категорий опрошенных, большей информированностью отличаются респонденты 

старшего возраста (от 50 лет и старше). В данном контексте сохраняется 

необходимость развёрнутой информационной кампании. Напомним, что в 

прошлом году о предстоящих в 2016 году избирательных кампаниях знали всего 

от 10% до 20% респондентов, в зависимости от уровня выборов
10

, а «что-то 

слышали» в среднем около 40%. 

2. Говоря о потенциале явки, можно отметить, что он достаточно 

оптимистичен. Вместе с тем, как и прежде, в первую очередь следует брать во 

внимание ответы респондентов, заявляющих о своей готовности участвовать в 

выборах с большей долей уверенности, таких в выборке опроса насчитывается 

порядка 28-29%. При этом, если исключить процент ответов тех, кто не уверен в 

своём решении (из числа сургутян, отметивших: «Да, обязательно» и «Скорее 

всего, буду участвовать»), можно заключить, что к июню 2017 г. заявляют о 

                                                 
10

 Отчёт о результатах социологического исследования на тему: «Электоральная активность жителей 

муниципального образования городской округ город Сургут». Сургут. 2016 год. 
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готовности прийти на выборы около 33% респондентов. Стоит отметить, что 

подобная явка является средней не только по всей Российской Федерации, но и по 

Европе в целом. 

Вместе с тем, не стоит забывать, что уровень декларируемой респондентами 

явки зачастую не соответствует фактической не только из-за внутренних 

факторов (мотивы, социальные ориентации, ожидания, социально-

демографические признаки и пр.), но и из-за внешних (социально-экономическая 

обстановка, информационный фон, хорошая погода (сезон дачных работ) и пр.), 

что может повлиять на окончательные результаты голосования. 



20 

 Приложение 1 
 

Таблица линейных распределений 

 
Переменные % 

респонден

тов 

Принимали ли Вы участие в голосовании на выборах, состоявшихся 18 сентября 2016 г.? 

Нет, не принимал (а) 47,2 

Да, принимал (а) 52,8 

Район проживания респондентов 

Северный промышленный район 0,5 

Северный жилой район 17,5 

Центральный район 82,0 

Если Вы не принимали участие, то по какой причине? 

Выборы не изменят ситуацию в городе 4,0 

Мой голос ничего не решит 6,2 

Не доверяю депутатам/ партиям  9,0 

Не вижу смысла в голосовании (выборы фальсифицируются) 10,2 

Не знаю никого из депутатов 13,6 

Не интересуюсь политикой 26,6 

Другое 30,5 

Знаете ли Вы о предстоящих в 2017 дополнительных выборах депутата в Думу Ханты - 

Мансийского автономного округа – Югры VI созыва? 

Да, знаю 41,3 

Нет, слышу впервые 58,7 

В день голосования, 10 сентября 2017 г., состоятся дополнительные выборы депутата в 

Думу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва от города Сургута по 10 

избирательному округу. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах? 

Скорее всего, не буду участвовать 9,8 

Точно не пойду на выборы 12,0 

Еще точно не решил 21,5 

Скорее всего, буду участвовать 23,2 

Да, обязательно 33,5 

Ваше решение об участии в выборах окончательное или может измениться? 

Совершенно не уверен (а) в своём решении, вполне вероятно всё изменится 7,0 

Скорее всего не окончательно, все может измениться  38,8 

Безусловно, мое решение окончательно  54,2 

Отметьте, пожалуйста, степень Вашей информированности о решениях, принимаемых 

депутатами Думы ХМАО – Югры, по шкале от 1 до 5, где «1» – совсем не информирован, а 

«5» – информирован полностью  

5 7,5 

4 9,6 

2 22,2 

3 27,1 

1 33,6 

Отметьте, пожалуйста, уровень Вашего доверия депутатам Думы ХМАО – Югры VI 

созыва? 

Полностью доверяю 6,1 

Полностью не доверяю 16,5 

Затрудняюсь ответить 22,3 



21 

Переменные % 

респонден

тов 

Скорее не доверяю 24,8 

Скорее доверяю 30,4 

Ваш пол: 

Мужской  46,3 

Женский 53,7 

Ваш возраст: 

18-30 22,3 

31-49 37,7 

50 и старше 40,0 

В какой сфере Вы работаете? 

СМИ 0,5 

Сельское, лесное хозяйство 0,8 

Военнослужащие, правоохранительные органы 1,5 

Другое  2,3 

Энергетика 2,3 

Газодобыча, транспортировка газа 2,5 

Связь, коммунальное хозяйство 2,8 

Временно без работы, безработный 3,6 

Студент, учащийся 4,8 

Строительство 4,8 

Транспорт 5,3 

Занимаюсь домашним хозяйством, в декрете 6,6 

Государственное, муниципальное управление 6,9 

Культура, наука, образование, здравоохранение 7,9 

Сфера услуг, торговля 8,6 

Нефтедобыча, переработка, геология 11,7 

Пенсионер 27,2 
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Приложение 2 

 

Кодификатор открытых вопросов
11

  
 

№ анкеты Вопрос/содержание ответа Количество 

повторений 

2. Если Вы не принимали участие, то по какой причине (другое) 

66,88,355,157,161,168,305 Не было времени/возможности/ 

занятость 

7 

60, 140, 339,349,245,69 Был(а) на работе, командировка 6 

19,180,270 Не знал(ла) про выборы 3 

59, 62,71, Не помню 3 

81,139 Нет желания, не хотел 2 

159 Был(а) на сессии 1 

295 Все перечисленные 1 

83 Маленький ребенок 1 

229 Не было 18 лет 1 

5. Кого из кандидатов или иных лиц, Вы готовы были бы поддержать на 

предстоящих довыборах депутатов Думы ХМАО – Югры VI созыва от города 

Сургута? 

48,55,69,81,83, 108, 

131,133,136,137,138, 

139,140,148,155,158,  

173,176,177,180,217, 

258,259,286, 334, 340, 343,361, 

360,359, 

357, 356, 355 , 352, 351, 350, 

349, 348, 347, 362, 363, 364, 

365, 372, 373, 374, 375, 376, 

377, 378, 383, 392, 399, 369, 

152,219,335, 336, 337, 338, 

341,342,344, 358, 398, 231,257, 

345, 346 

Не знаю никого/ не осведомлен / никого 69 

8,89,124,134,143,144, 

145,146,149,165, 

167,174,225,366 

Красноярова Н.А. 14 

1,21,36,34,55,168,287, 

288, 304,339, 393 

Не определился (-ась) /не уверен 11 

101,102,104,107,110, 115,123 Макеев С.Ф. 7 

15,95,116,123,255 Шувалов В.Н. 5 

162,172,245,142,171 Не помню / забыл / не помню фамилию 5 

98, 109,116,121 Леснова О.В. 4 

43,42,202 Важенин Ю. И. 3 

96,103,102 Айсин Р.Р. 3 

99,97,261 Рябов С.В. 3 

100,117,125 Пономарев В.Г. 3 

122,358 Испорчу бюллетень / вычеркну всех 2 

153,164 Рогулин В.И. 2 

119,120 Пахотин Д.С. 2 

                                                 
11

 Формулировки ответов респондентов не редактировались. 



23 

143,169 Савенков А. И. 2 

119 Бардукова Н.Д. 1 

38 Болгарчук С.Л. 1 

175 Единая Россия 1 

257 Жириновский В.В 1 

143 Иваницкий Э.Ю. 1 

184 Иванов И.А. 1 

166 Комарова Н.В. 1 

104 Кто больше денег даст 1 

301 Кузьменко Ю.Л. 1 

156 Не интересуюсь 1 

142 Не помню фамилию 1 

353 Не Шувалова В.Н. 1 

310 Нечипоренко Д.С. 1 

120 Попов Д.В. 1 

85 Предпринимателей 1 

285 Путин В.В. 1 

143 Резяпова Г.А 1 

74 Романчук А.И. 1 

61 Рябчиков В.Н. 1 

296 Сердюков Д.В. 1 

106  Это мое дело! 1 

11. В какой сфере Вы работаете? (другое) 

182,222,164 Индивидуальный предприниматель 3 

317 IT-специалист 1 

196 Аэропорт 1 

47 Банковский работник 1 

202 СДСК 1 

375 Спасатель 1 

197 Экономист 1 
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Приложение 3 

Таблица сопряженности 

(распределение вопросов анкеты с данными паспорта исследования (социально-демографическим блоком))
12
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Принимали ли Вы участие в голосовании на выборах, состоявшихся 18 сентября 2016г.? 

Да, принимал (а) 44,3 60,1 32,6 51,0 65,6 31,6 45,0 63,6 70,4 71,0 36,4 50,0 50,0 47,8 44,0 60,0 33,3 35,7 38,5 31,6 63,6 

Нет, не принимал (а) 55,7 39,9 67,4 49,0 34,4 68,4 55,0 36,4 29,6 29,0 63,6 50,0 50,0 52,2 55,6 40,0 66,7 64,3 61,5 68,4 36,4 

Если Вы не принимали участие, то по какой причине? 

Не знаю никого из депутатов 11,5 16,0 10,3 11,8 19,6 7,7 18,2 0,0 12,5 0,0 27,3 0,0 0,0 19,0 0,0 0,0 0,0 11,1 6,3 0,0 19,4 

Мой голос ничего не решит 5,2 7,4 6,9 10,3 0,0 7,7 9,1 0,0 0,0 0,0 4,5 0,0 0,0 14,3 0,0 0,0 0,0 11,1 18,8 0,0 0,0 

Выборы не изменят ситуацию в 

городе 
3,1 4,9 5,2 2,9 3,9 0,0 0,0 25,0 0,0 0,0 4,5 0,0 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 0,0 6,3 0,0 5,6 

Не доверяю депутатам/ партиям 12,5 4,9 5,2 10,3 11,8 23,1 18,2 0,0 0,0 16,7 0,0 100 0,0 4,8 0,0 0,0 100 0,0 0,0 0,0 13,9 

Не вижу смысла в голосовании 

(выборы фальсифицируются) 
10,4 9,9 5,2 13,2 11,8 30,8 0,0 0,0 12,5 33,3 9,1 0,0 0,0 4,8 0,0 0,0 0,0 0,0 6,3 15,4 13,9 

Не интересуюсь политикой 27,1 25,9 48,3 16,2 15,7 0,0 18,2 50,0 50,0 0,0 22,7 0,0 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 55,6 18,8 69,2 22,2 

Другое 30,2 30,9 19,0 35,3 37,3 30,8 36,4 25,0 25,0 50,0 31,8 0,0 33,3 19,0 100 100 0,0 22,3 43,8 15,4 25,0 

Знаете ли Вы о предстоящих в 2017 дополнительных выборах депутата в Думу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва? 

Да, знаю 38,1 44,0 35,2 41,5 44,5 57,9 52,4 45,5 69,2 51,7 26,5 0,0 33,3 36,4 25,0 60,0 33,3 21,4 33,3 31,6 41,0 

                                                 
12

 Обращаем внимание, что в таблице сопряженности вопросов с социально-демографическими критериями учитывалось общее количество полученных ответов по 

блокам: пол, возраст, сфера деятельности (т.е. = 100% по столбцу или более, в вопросах, где допускалось более одного варианта ответа). В связи с чем результаты 

распределений могут отличаться от данных диаграмм и таблиц, в которых учитывались данные ответов респондентов по определённому вопросу. 
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Нет, слышу впервые 61,9 56,0 64,8 58,5 55,5 42,1 47,6 54,5 30,8 48,3 73,5 100 66,7 63,6 75,0 40,0 66,7 78,6 66,7 68,4 59,0 

В день голосования, 10 сентября 2017 г., состоятся дополнительные выборы депутата в Думу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры VI созыва от города 

Сургута по 10 избирательному округу. Примите ли Вы участие в голосовании на этих выборах? 

Да, обязательно 30,3 36,3 21,3 28,5 45,0 26,3 14,3 54,5 44,4 35,5 14,7 0,0 50,0 28,3 44,4 30,0 33,3 35,7 23,1 15,8 44,9 

Скорее всего, буду участвовать 20,0 26,0 20,2 25,8 22,5 15,8 52,4 9,1 29,6 38,7 32,4 0,0 16,7 19,6 44,4 10,0 0,0 7,1 26,9 0,0 18,7 

Еще точно не решил 46,5 21,4 30,3 24,5 13,8 36,8 14,3 9,1 22,2 16,1 26,5 0,0 16,7 26,1 0,0 50,0 66,7 21,4 30,8 31,6 15,9 

Скорее всего, не буду 

участвовать 
10,8 8,8 15,7 10,6 5,6 15,8 9,5 0,0 3,7 6,5 11,8 0,0 0,0 6,5 11,1 10,0 0,0 14,3 19,2 31,6 5,6 

Точно не пойду на выборы 17,3 7,4 12,4 10,6 13,1 5,3 9,5 27,3 0,0 3,2 14,7 100 16,7 19,6 0,0 0,0 0,0 21,4 0,0 21,1 15,0 

 


